



# ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся по благословению Высокопреосвященнейшего митрополита Тобольского и Тюменского Димитрия

Апрель 2023 г. №4 (305)

## ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Слово Первосвященителя

### Пасхальное послание Патриарха Московского и всея Руси КИРИЛЛА архипастырям, пастырям, диаконам, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви

**Возлюбленные о Господе Преосвященные архипастыри, священники пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!**

К вам, православным христианам, живущим во многих странах мира, пребывающим в храмах и молящимся в домах, обращаюсь я ныне, дабы от сердца, исполненного духовной радости, поздравить с великим праздником Святой Пасхи и по древней традиции победно возгласить:

#### ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

На протяжении двух тысячелетий именно этими словами Святая Церковь торжественно возвещает людям благо весть о дарованном Богом спасении. В них – огонь нашей веры, сила любви, основание надежды, краеугольный камень Церкви, средоточие новозаветного послания миру, немеркнущий свет просвещения и источник вдохновения, сердцевина христианской жизни и вся наша будущность.

Что бы ни происходило в изменчивом, порой мятущемся и раздираемом противоречиями мире, какие бы трудности и испытания ни выпадали на нашу долю, мы знаем, веруем и проповедуем: пасхальная радость о Воскресшем Спасителе остается неизменной и всепобеждающей.

Каков же смысл этого главного христианского праздника? Во имя чего и зачем Сын Божий сошел на землю, принял образ раба (Флп. 2:7), претерпел страдания, был распят на кресте и воскрес? И что надлежит делать нам, людям XXI века, чтобы действительно стать причастниками и наследниками победы, одержанной Христом над смертью?

Церковь дает нам ответы на эти вопросы. Она свидетельствует, что Воплотившимся от Пречистой Девы Сыном Божиим ад пленился, Адам возвзвас, клятва потребилась, Ева свободилась, смерть умертвила, и мы оживем (воскреснем) Богородицею на хвалитех, глас 2). Поистине Господь оживотворяет нас Своей любовью, избавляет от страха смерти и тления, врачует душевные и телесные немощи, поддерживает в трудностях и испытаниях, утешает в скорбях и печалях, помогает следовать спасительным путем, приводящим в жизнь вечную, когда отрет Бог всякую слезу с очей людских, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет (Откр. 21:4).

Совершив подвиг искупления, Господь Своей крестной жертвой и славным Воскресением открыл врата рая для всех. С тех пор и доныне каждому человеку даруется возможность воспринять Христа всей душой как истинного Бога и Спасителя, ниспосылающего благодатную силу для праведной жизни и деятельного участия в преображении мира.



Святитель Николай Сербский, известный богослов минувшего века, размышляя о Пасхе, писал: «Христос воскрес – значит жизнь сильнее смерти. Христос воскрес – значит добро сильнее зла. Христос воскрес – значит все упования христиан оправданы. Христос воскрес – значит все жизненные трудности разрешены» (Мысли о добре и зле). И эта пасхальная радость, радость богочеловечия и утверждения обновленной жизни (Рим. 6:4) на началах добра и справедливости достигает сердец миллионов христиан, вдохновляет на дела любви и милосердия, помогает преодолевать невзгоды, утешает в испытаниях, дает надежду отчаявшимся, укрепляет малодушных.

В светозарный праздник Пасхи наши особые молитвы обращены к Богу о людях, находящихся в зоне военных действий.

Мы как христиане не можем оставаться безучастными к бедам и лишениям наших братьев и сестер, сердца которых опалены огнем междоусобного конфликта, поэтому мы возносим ко Господу сугубые прошения о том, чтобы Он по Своей милости и благоутробии исцелил телесные, а наиболее – душевные раны, утешил всякую скорбь и даровал братским народам, вышедшим из единой днепровской купели крещения, прочный и справедливый мир.

Как земной путь Спасителя был исполнен трудов и жертвенной любви к людям, так и мы призваны уподобиться Ему в служении ближним. Ведь любя, даже самая маленькая добродетель, преодоление собственного эгоизма ради блага другого человека приближают нас к Богу – Источнику жизни и бессмертия, а значит делают счастливей.

Воскресший Господь, по Своему нежному обетованию пребывающий со Своими последователями во все дни до скончания века (Мф. 28:20), да сподобит и нас, грешных и немощных, но жаждущих правды и взыскующих спасения, по завершении земного пути наследовать блаженную жизнь, дабы в Небесных обителях, уготованных от создания мира (Мф. 25:34), вкупе со святыми, в вечной славе Его царствовать (свт. Амвросий Медиоланский. Гимн «Тебе Бога хвалим»). Об этой радости ожидания грядущего Царства любви, когда будет Бог всяческой вои всех (1 Кор. 15:28), Церковь проповедует всегда, наиболее же – в светлые дни пасхального торжества.

Внемлем же ее спасительному гласу, призывающему нас устами апостола Павла праздновать Пасху не со старою завкаскою, не с завкаскою порока и лукавства, но с опресноками чистоты и истины (1 Кор. 5:8). Внемлем и постараемся жить по Божественным заповедям, словом евангельской правды и добрым делам, всей жизнью своей свидетельствуя ближним и дальним, что воистину воскрес Христос. Ему же подobaет всякая слава, честь и поклонение во веки веков. Аминь.

**+ КИРИЛЛ, ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ.**

Пасха Христова, 2023 г.

### ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ МИТРОПОЛИТА ТОБОЛЬСКОГО И ТЮМЕНСКОГО ДИМИТРИЯ ПАСТЫРЯМ, МОНАШЕСТВУЮЩИМ И ВСЕМ ВЕРНЫМ ЧАДАМ ТОБОЛЬСКОЙ МИТРОПОЛИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

**Возлюбленные о Господе отцы, братья и сестры! ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

В эти святые пасхальные дни поздравляю всех вас с великим праздником Воскресения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, даровавшего надежду и нам на воскресение для жизни вечной!

Верующие собираются в храмах Божиих в пасхальные дни, чтобы соборно просла-

вить Воскресшего Господа и ощутить блаженство и радость величайшего торжества. Будем духовно радоваться в этот день, да не останется никто в земной печали. Великая пасхальная радость, объединяющая всех православных христиан, является нам драгоценным, благодатным, Божественным даром.



В этот праздник надлежит осознать величие благ, дарованных Воскресением Христовым. Неисчислимы его спасительные плоды. Некогда перозданный человек через грехопадение помрачил в себе образ Божий и лишился живого общения с Творцом. Через грех человек отделился от Бога. Христос же Своим воплощением оживил человеческую природу и «попрал смертью смерть», очистив от последствий греха души людские и преобразив их Светом Божественной благодати. Каждый из нас через искреннее покаяние и сердечную молитву, своей богоугодной жизнью, через духовное озарение должен исполнить евангельские слова Христа: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» (Мф. 5:16).

Сегодня мы, к сожалению, видим, что многие наши современники пребывают в удалении от Бога, затамив духовный взор гордостью, тщеславием, алчностью, стремлением к обладанию земным богатством и к бесконечным развлечениям. Такая дорога не делает человека счастливым и обязательно приведет его в жизненный тупик. Только путь за Христом Спасителем, путь крестношения, кротости и терпения наполняет нашу жизнь духовным смыслом и приводит к вечному блаженству.

В нашей Тобольской митрополии с заботой о духовно-нравственном здоровье подрастающего поколения уже много лет действуют епархиальный отдел по делам молодежи и межрегиональное молодежное общественное

движение «Сибирь молодая православная». Их деятельность направлена на социальное, миссионерское и просветительское служение, нравственное и патриотическое воспитание молодежи. В епархиальных молодежных программах формируются лучшие человеческие качества и достигается сплочение народа. Святой апостол Петр призывает: «Служите друг другу каждый тем даром, какой получил, как добрые домостроители многообразной благодати Божией» (1 Петр. 4:11).

Прочная основа патриотического воспитания молодежи – это его духовное и религиозное просвещение, которое из века в век формировало семью, народ и государство. Традиционное религиозное просвещение определяет границы личной ответственности, которые очерчены промыслом Божиим о человеке. Христианский патриотизм основывается на исполнении своего долга в служении Отечеству и народу. Молодой человек, воспитанный в духе уважительного и ответственного отношения к семейной, народной и государственной жизни, внесет добрый вклад в дело укрепления Отечества.

Особую роль в становлении гармонично развивающейся, духовно-целостной личности играет преподавание «Основ православной культуры» в школе. Важно объединить усилия родителей и педагогов для введения преподавания «Основ православной культуры». Это позволит сформировать духовно и нравственно здоровую, творческую личность.

Дорогие мои сибиряки, от всего сердца в светлый день Пасхи Христовой поздравляю всех вас с этим праздником праздников и торжеством из торжеств! Молитвенно желаю вам от воскресшего Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа духовной радости и помощи Божией во всех благих делах! Христос воскрес! Воистину воскрес Христос!

**+ ДИМИТРИЙ, МИТРОПОЛИТ ТОБОЛЬСКИЙ И ТЮМЕНСКИЙ, ГЛАВА ТОБОЛЬСКОЙ МИТРОПОЛИИ, РЕКТОР ТОБОЛЬСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ**

ПАСХА ХРИСТОВА, ГРАД ТОБОЛЬСК, 2023 ГОД

### Поздравление губернатора Тюменской области А.В. Моора

Дорогие земляки! Поздравляю всех православных христиан со светлым Христовым Воскресением!

Праздник Святой Пасхи совпадает с пробуждением природы, придавая торжеству особую красоту и гармонию. Он наполняет сердца людей радостью, добротой, вселяет веру в будущее. Этот праздник символи-

зирует преданность России многовековым духовным ценностям и традициям.

Пусть этот пасхальный день принесет в каждый дом мир и согласие, веру и любовь. Доброго вам здоровья, семейного уюта и душевного тепла.

**А.В. МООР**



## Праздничное богослужение в Благовещенском соборе Тюмени

7 апреля, в праздник Благовещения Пресвятой Богородицы, митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий возглавил богослужение в Благовещенском соборе Тюмени.

За богослужением песнопения исполняли:

- хор Тюменского духовного училища под управлением регента иерея Александра Вишнякова;
- хор мужских классов Тобольской православной гимназии под управлением регента иерея Михаила Лыткина;
- хор девочек Тюменской православной гимназии;
- хор женских классов Тобольской православной гимназии;
- хор Благовещенского собора;
- хор храма святого Архангела Михаила г. Тюмени.

По сугубой ектении митрополит Димитрий вознес молитву о Святой Руси.

В этот праздничный день храм был полон

прихожан, учащихся и учащихся духовных школ Тобольска и Тюмени, а также благочестивых паломников. Большинство из молящихся приступили к Святым Христовым Таинам.

После окончания богослужения владыка поздравил всех присутствующих с праздником Благовещения Пресвятой Богородицы. По традиции в этот день были освящены

скворечники и кормушки, которые изготовили учащиеся Тюменской и Тобольской православных гимназий, и выпущены голуби как олицетворение благой вести о рождении

Спасителя, которую архангел Гавриил принес Богородице.

Пресс-служба Тобольской митрополии. Фото Михаила КАЛЯНОВА



### В НОМЕРЕ:

ТОБОЛЬСКАЯ МИТРОПОЛИЯ: НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ



Стр. 2

ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ



Стр. 3

В ЛАВРЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРГИЯ. Из воспоминаний протодиакона Сергея Боскина



Стр. 4

ОТРАЖЕНИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О БРАКЕ В РЕЧИ ДИАЛЕКТОНОСИТЕЛЕЙ



Стр. 5

МИР, В КОТОРОМ МОЖЕТ ЖИТЬ ДУША: о произведениях Чарльза Диккенса



Стр. 6

ПРОТ. НИКОЛАЙ ЦИРКЕ: Наша вера в Бога – это вера в то, что Бог для всех хочет спасения



Стр. 7

Центр гуманитарной помощи в Успенке: полгода успешной работы



Стр. 8













